

云南丽江妇联打好妇儿维权「组合拳」

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林
□ 和蓉艳

“我想知道起诉离婚要准备些什么？”“我长期遭受家暴，现在又被丈夫打伤了，该怎么办？”“我有一个朋友，最近在谈恋爱，男方将女方的一些隐私照片发到朋友圈，她该怎么维护自身权益？”……

这些是既现实又紧迫的“女性求助”，耐心地倾听和认真处理这些求助，是云南省丽江市妇联维权科工作的一个重要着力点。近年来，丽江市妇联准确把握妇女儿童最关心、最直挂、最现实的利益问题，加大维权工作力度，拓展维权工作渠道，打通维护妇女儿童合法权益的“堵点”“痛点”“难点”，维护妇女儿童合法权益，使改革发展成果更多更公平地惠及广大妇女儿童。

建机制，发挥部门“聚合合力”

华坪县张某因遭受丈夫李某的家庭暴力，起诉至法院要求同李某离婚，同时向华坪县人民法院申请人身安全保护令。经回访，人身安全保护令收到了效果，有效保护了张某的人身安全。

为维护妇女儿童免受家庭暴力，各部门凝聚合力完善保障。据统计，2016年以来，市、县两级人民法院共发出人身安全保护令21份。

如今，建立机制、明确职责、部门联动，共同维护妇女儿童权益，在丽江市已经成为实实在在的常态化举措。丽江市制定了《丽江市家庭暴力告诫制度实施办法》《丽江市家庭暴力人身安全保护令制度实施办法》等，从制度层面有效预防和制止家庭暴力，保护家庭成员的合法权益，并且出台《丽江市引领婚育新风促进妇女儿童全面发展三年行动计划》，完善重点人群和家庭关爱服务、妇女儿童侵权案件发现报告、多部门联防联控、上下联动的妇女儿童舆情应对、妇女儿童侵权案件推进工作督查等五项机制，切实维护了妇女儿童人身权益。《关于加强丽江市婚姻家庭矛盾纠纷预防化解工作的意见》的印发，明确了政法、法院、公安、民政、司法等相关部门职责，同时在婚姻家庭矛盾纠纷预防化解工作中，充分发挥各级妇联宣传教育、排查化解等方面作用……

广普法，下好维权“先手棋”

开展“婚育新风进万家”活动72场、普法讲座91场次、面对面现场咨询44场次、法治文化活动84场次、家庭教育讲座82场次、发放宣传册5万余份，累计参与10万人次……

这是丽江市妇联针对妇女儿童权益，广泛开展普法宣传的“成绩单”。据悉，为了下好维权“先手棋”，丽江市妇联建立市、县、乡、村四级家庭教育指导服务站、市、县、乡、村四级家庭教育讲师团，各县（区）妇联组织开展12338妇女维权公益服务热线，以家庭教育服务中心为阵地，大力开展公益性家庭教育未成年人心理辅导。

同时，以“民法典·婚姻家庭编”、未成年人思想道德建设、青春期心理健康教育等为主题，围绕结婚、离婚、共同债务、共同财产、反家庭暴力、遗嘱、继承、早婚早育危害、心理健康等方面，邀请专家学者以日常案例导入为手段，为基层妇联干部、妇女群众、学生及家长进行讲解，树牢依法婚育意识。专门制作《婚姻中遭遇家庭暴力怎么办》《反对家庭暴力 构建和谐社会》等公益普法资料，对妇女儿童最关注的法律问题进行详细解答。

重解难，护好妇儿“一片天”

2020年7月9日，一名外地女游客走进丽江市妇女儿童法律服务中心，向中心工作人员哭诉她在某景区被同行的男性同伴性侵犯。在事情发生后，她第一时间报了警，但身心受到严重创伤，也没有回家的路费。在了解情况后，丽江市妇联、玉龙县妇联针对她的实际困难，为其安排心理咨询师进行心理疏导，并给她1000元的困难救助。

在助困解难中，丽江市妇联既重临时帮扶，更重常态化帮扶，坚持问题和需求导向，实实在在为妇女儿童排忧解难、谋求福祉。

今年3月，丽江市妇联联合云南省妇联在永胜县举办母婴专项能力培训班，73名学员顺利完成培训，并拿到了由国家人力资源和社会保障部统一印制的国家职业技能等级证书。此外，举办各类脱贫技能培训13期，培训贫困妇女745名；通过贷免扶补、创业担保贷款扶持创业1051人，带动2366人就业；发放2019—2021年度“妇女发展循环金”150万元，发放农村贫困妇女“两癌”救助资金35万元；争取各类助学项目604.66万元，资助学生1756名……

在预防、化解婚姻家庭纠纷中，丽江市妇联成立丽江市妇女儿童法律服务中心，在村社建立儿童委员会、家长委员会、家长学校讲师团，全市共创建“妇女之家”505个、“儿童之家”139个，在“妇女之家”建立妇女儿童议事会430个。同时，建立婚姻家庭矛盾纠纷排查工作台账和问题清单，实行“一月一排查”“一月一报告”工作机制，做到婚姻家庭矛盾纠纷底子清、情况明、信息灵、管得好、控得住。2020年以来，排查婚姻家庭矛盾纠纷92起，已化解79起，化解率达85.9%。

首都家庭“舞蹈进万家”传播红色正能量

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 7月5日，中国妇女报全媒体记者从北京市妇女儿童服务中心获悉，该中心举办的“舞蹈进万家”活动启动以来，共收到来自16个区的13类共计366部舞蹈作品。伴随着《我的祖国》《东方红》《没有共产党就没有新中国》等多首经典爱国主义歌曲的优美旋律，首都家庭纷纷施展自己的高超舞姿，共同庆祝建党百年华诞。

一人独舞、夫妻联袂、姐妹携手、全家上阵……100部优秀舞蹈作品进入网络点赞环节。他们用精神饱满、轻快优美的舞步挥洒首都家庭的爱国热情，推动形成爱国爱家、向上向善的家庭文明新风尚。

7月7日，活动网络点赞通道正式开启，市民和网友可在7月7日~11日前往“北京妇女儿童中心”微信公众号后台回复“芳华礼赞”进入活动页面，为自己心中的优秀舞蹈作品点赞，感受他们对党和国家的诚挚热爱。部分优秀作品有机会在7月中下旬的展演活动中一展风采，用各具特色的舞蹈，倡导全民健身、传播红色正能量。

房”的多面手，在工作上实现自我价值、获得稳定收入的同时，还要把大部分精力投入到家庭中去，让家庭环境更加舒适，给孩子更好的陪伴和成长。

“经济独立”成公认最美特质

每个人都有自己对“美丽”的定义，都有自己欣赏、认同的美丽榜样。天津女性心中美丽女性会有哪些特质呢？

调查显示，被调查者选择“美丽女性”比例较高的5种特质依次为：“经济独立”“事业有成”“家庭幸福”“品德高尚”以及“心地善良”。

由此可以看出，提升女性的经济地位，是提升女性综合地位的前提和基础。一旦女性在家庭中得到了经济上的独立，那么传统观念对她们束缚就会弱化，女性的思想和行为会更加遵从自己的内心，拥有更多的决定权与自主权，女性的社会地位就会得到进一步提升。

武汉开放公益托管室



7月5日，孩子们在武汉市秦园路社区托管室上课。当日，2021年武汉市青少年暑假社区托管项目启动，首批114间市级托管室正式对外开放。据悉，为破解青少年暑期“托管难”，共青团武汉市委员会面向武汉学籍小学生开设200多间托管室，提供免费公益社区托管服务。

新华社发（伍志尊/摄）

“2021年天津市女性美好生活质量评估调查”报告出炉

“经济独立”成最受认可的“美丽女性”特质

女性独自拥有房产的比例(21%)与男性(23.5%)基本持平。综合上述数据，女性为房产所属人(个人或夫妻共有)的比例高达65.8%。用本次调查数据与2010年第三期中国妇女社会地位调查数据(全国)进行对比，房产归属丈夫的比例下降了33.13%，房产归属夫妻联名的比例上升了14.17%，房产归于妻子名下的比例上升了8.26%。

从2010年房产大多署名丈夫到2018年夫妻联名房产比例大幅度提高，再到2021年房产署名女性比例显著增加，这一系列变化，反映了夫妻权力关系向平等化发展的趋势。

50岁以上女性感觉更幸福

天津女性幸福指数较高，多数女性(59.7%)认为生活“非常幸福”或“幸福”，仅4.8%的女性认为目前生活不太幸福或不幸福。

调查结果发现，婚姻状况与幸福程度存在相关性，初婚女性幸福值最高，其次是未婚

及再婚女性，离婚及丧偶女性幸福值最低。年龄与幸福程度也存在相关性，50岁以上女性感觉更幸福，其次是20~29岁女性，30~49岁女性幸福值最低，处于该年龄段的女性需要面对来自工作及家庭的双重压力，进而影响到自身的幸福感。

而天津女性感到最幸福的是“家人健康平安”，“孩子健康成长”“夫妻恩爱，家庭和睦”“工作顺利”以及“收入逐步增加”也是依次影响女性幸福感的因素。

此外，数据还显示，天津女性工作满意度为72.3%，与2018年调查结果(72.51%)基本持平。“工作稳定”“工作地点适宜”以及“实现自我价值”是女性对工作最满意的三个方面。

调查报告指出，女性对满意工作的评价要素，往往都首要考虑婚姻和家庭，要平衡工作与家庭的关系，就要追求工作的稳定、工作地点适宜，从而为照顾家庭、照料孩子提供便利。现代女性都是“上得了厅堂，下得了厨

上海徐汇“四新”领域女性唱响红色歌曲

中国妇女报全媒体记者丁秀伟 发自上海 近日，上海徐汇区妇联主办的“赞歌颂党恩 永远跟党走——‘四新’领域女性革命歌曲大家唱”活动，在上海徐汇区老三八红旗手组成的巾帼芳华合唱团的联唱中开场。来自上海徐汇区律师界妇联、铭言菜市场妇联等13家“四新”领域妇联，激昂奋进地唱响红色歌曲。

据了解，上海徐汇辖区内的23家“四新”领域妇联，集中了一大批来自不同地区、不同领域、不同行业，涉及经济社会生活方方面面的优秀妇联女性，最大程度地盘活了各方资源、激发了各方活力、服务了各界群体，更好地编织了妇联组织的网络体系。她们充分发挥了行业特点和专业优势，在围绕中心和服务大局中，起到了独特的“半边天”作用。

上海徐汇区妇联主席陈华表示，百年奋斗，历久弥新，在这个庆祝建党百年的历史性时刻，革命歌曲大家唱活动，就是号召每一位“四新”领域女性，始终铭记来时的路、走好当下的路、看清未来的路，更好地在中国共产党引领下踏实工作、锐意进取。

河北唐山丰南区六千户家庭认领好家训

中国妇女报全媒体记者周丽婷/何浩静 发自唐山 河北省唐山市丰南区“颂党恩·传家训·育家风”活动，日前在全区486个村居全面启动。丰南区妇联精心选取了一批接地气、有底蕴、润心灵的家训，由各镇妇联组织各村进行认领，6000户家庭参加了首批家训认领活动。丰南区妇联统一制作了精美的家训牌。丰南区委副书记田文学入户为优秀家庭代表挂家训牌。

大齐各庄镇有着深厚的红色历史底蕴，在该镇赵各庄村史馆中，记录了全镇50余名抗战英雄。镇妇联走访了100余名老一代共产党员和烈士子女，也挖掘出一大批好家风好家训。镇妇联发动广大家庭进行认领，红色家风家训乘着建党百年的东风，在大齐各庄广大家庭中落地生根。

田文学说，通过认领家训这种形式将党史教育、红色家风故事带到群众身边，引领广大家庭传承红色家风，厚植家国情怀，意义伟大而深远。希望妇联组织持之以恒，久久为功，把家庭、家教、家风建设打造成丰南的靓丽品牌。

甘肃东乡族自治县提升妇女干部综合素质

中国妇女报全媒体记者袁鹏/史倩倩 发自兰州 日前，甘肃兰州大学网络与继续教育学院承办的兰州大学东乡族自治县妇女干部能力提升培训班在该院进行。此次培训是2020年该县实现脱贫摘帽以来由县妇联组织的一次主要针对广大妇女干部开展的培训。培训围绕党性修养、乡村振兴事业履职能力、领导力提升与素质养成、女性魅力塑造与礼仪修养、良好家风家教养成、女性健康等主题，设计了系列专题培训项目。培训将课堂教学、现场教学、研讨交流等多种教学形式相结合，邀请了校内外多名专家学者进行授课。

培训内容主要围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、乡村振兴战略与乡村发展、民法典的中国特色与时代价值等主题；针对女性在家庭和社会中扮演的重要角色，开展了《新发展理念下女性领导力提升与素质养成》《树立良好家风，促进贫困地区孩子成人成才》等专题讲座，全面提升东乡女性干部的综合素质。

据悉，此次活动由甘肃省临夏回族自治州东乡县妇联组织，来自东乡县的50名妇女干部参加了培训班。

湖南省妇联汇聚公益力量关爱三湘困难母亲

“出手吧姐姐”公益项目启动 11天筹款1000万

中国妇女报全媒体消息 线上捐款850余万元，线下捐款150余万元，23万多人参与，微光点点，聚而成炬。在喜庆党的百年华诞之际，7月2日下午，由湖南省妇联主导、乒乓球世界冠军邓亚萍形象代言的“出手吧姐姐——温暖2021”公益项目距项目启动仅短短11天，就完成1000万元的筹款目标。

沐浴党恩，感百年党情。在庆祝中国共产党百年华诞的时刻，湖南省妇联不忘困境母亲、残疾母亲、重病母亲、留守母亲、困难女性老党员及女干部等特殊女性群体，6月21日，湖南省妇联、省直妇工委、国家税务总局湖南省税务局系统妇联及湖南省妇女儿童发展基金会发起爱的邀约，启动“出手吧姐姐——温暖2021”公益项目，通过腾讯公益平台线上发出“募集千万，关爱困境母亲”的号召。

快速集结战队，掀起爱心如潮。项目启动后，全省各级妇联组织、爱心企业和团体等迅速组成20支“姐姐战队”，通过精心组织，湖南日报、湖南公共频道、今日女报等主流媒体积极参与宣传、全方位推进，向全省姐妹募捐号召，一时间，爱心款迅速汇聚而来，捐款池如“潮涨”。

党旗齐辉映，真情传温暖。项目一启动，湖南省妇联机关就积极带头参与募捐，20支“战队”朝着目标你追我赶，14个市州妇联队层层发动，让捐款信息传达到近3万个村社区“神经末梢”，实现尽可能地全覆盖，让每一份善心都能得到表达。在捐款明细里，有许多都注明线下捐款，工作人员表示，有些老年人不会在网上捐款，就将现金交给了村妇联主席，献上绵薄爱心。

(上接1版)

云南省弥勒县彝族自治区起飞乡妇联会主任卢兰芳被选为乡人民代表，在妇女姐妹们的簇拥下她满脸笑容，拥有选举权和被选举权，女性的地位逐步提高；1975年7月，北京大学人民医院陶其敏团队研制出我国第一代血源性乙肝疫苗，女性在医疗领域中发挥了越来越重要的作用；展馆中，一个中国女排队员签名的排球格外引人注目。1981年至1986年，中国女排队员创下世界排球史上首个“五连冠”。“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的女排精神激励着无数国人。

开创辉煌未来 她们勇担使命

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”展览中播放的习近平总书记的讲话铿锵有力。

在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

在人们不断向美好生活迈进的背后，有着农村广大基层组织和党员、干部、群众，驻村第一书记和工作队员、志愿者等无数人辛勤的付出。

展览中许多人会在一张照片前驻足停留，照片上的她清秀明媚，像一束光照进贫困百姓的生活。她就是广西壮族自治区乐业县百坭村原驻村第一书记黄文秀。“不获全胜，决不收兵”这句铿锵誓言是

黄文秀等众多基层党员干部的心声，也是抗击新冠肺炎疫情一线医护人员的心声。

陕西省医疗队、吉林省应急防疫队、党员突击队……一幅幅签满姓名的队旗静静悬挂在展馆内，每一面队旗背后都是万众一心、同舟共济的守望相助。这其中就包括广大女医务人员。她们积极响应党的号召，义无反顾冲上疫情防控第一线，用实际行动书写了中国女性敢于担当、甘于奉献的动人故事。

回望中国共产党的百年奋斗史，也是妇

/ 记者手记 /

革命文物里的红色初心

□ 中国妇女报全媒体记者 吴苏锦

走进中国共产党历史展览馆之前，我没有想到我会在馆内几度热泪盈眶。

这座宏伟建筑内珍藏的一幅幅珍贵照片，一件件革命文物都展现了中国共产党的情怀和担当、牺牲与奉献。

这些实物不会说话，静静地躺在展陈柜中，却超越了任何文字和影像，带给我前所未有的、冲击强烈的直观感受，直抵内心深处。任弼时吃剩下的牛皮带、战士们吃剩下的皮鼓、红军御寒穿的棕背心……带我穿越极端困难的岁月里。你看，红军战士们穿着草鞋，走过没膝处没膝、深处没顶的沼泽，饿了就吃皮鼓、皮带充饥；你看，他们穿着棕丝背心、破烂的棉衣，在海拔4000米以上的雪山相互依偎取暖……

“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”我情不自禁脱口而出《七律·长征》中的诗句。这是何等的艰难险阻，这是何等的豪情万丈！共产党人肩扛的是责任担当，心中装

的是家国情怀。

“宁儿……母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望你不要忘记你的母亲是为国而牺牲的。”“母亲：好久没有接着你的信了……我知道你老人家虽然已经是恼恨我，但还不至于弃绝我和不理我，由此我更体会到母亲对儿子的爱……”在赵一曼写给儿子的遗书前，在“红色特工”冷少农写给母亲的家书前，我再次感动落泪。

我弯下腰，仔细研读这些泛黄甚至破损的信件。这字里行间，是革命志士对亲人的思念与愧疚，更是为了胜利义无反顾、视死如归的决心。

我的一腔热血在中心肆意翻涌，深切感受到，一百年来，正是有了千千万万这样的共产党人无私奉献、不畏牺牲，才有了今天的幸福生活，这是用鲜血、汗水、泪水写就的。一百年来，正是这千千万万的共产党人不忘初心、牢记使命，才有了今天的盛世中国，这是用信心、决心、恒心铸就的。